

Fodrászipar

A Borbély-, Fodrász-, Nőifodrász- és Parókakészítőipar Közlönye

Szerkesztőség:
V. ker., Erzsébet-tér 19. szám.
Megjelenik minden hó 1-én

FELELŐS SZERKESZTŐ:
RADVÁNYI GÉZA.
TÁRSZERKESZTŐ: FŐMUNKATÁRS:
MIKLÓS ÖDÖN. CSILLAG ÁRPÁD.

Kiadóhivatal:
V. ker., Erzsébet-tér 19. szám.
Előfizetési ár: Egy évre 12000 korona

Tartalom:

A budapesti ipartestület által kiadott ujság kirohanása.
Irta Miklós Ödön. — Felhívás.
Kétféle tisztesség. Irta Bród Ignác.
Áll a harc. — Felhívás. Irta Rác Jenő.
72—28. Irta Mura Mészáros Gyula.
Nyílt levél Miklós Ödönhöz. Irta Kerekes József.
Egy pár szavam volna Wéber József szaktársamhoz.
Irta Dudás János.
Munkadíjaink közös megállapodás alapján különböző városokban.
A kongresszus előkészítésére beküldött összegek kimutatása. — Szerkesztői üzenetek.
Hirdetések.

Üres üvegeket és
tégelyeket

amelyek az én gyártmányaimból
valók, a legmagasabb árban

visszaveszem

Kérjen arajánlatot!

Arájánlattal díjmentesen szolgál

Dankovszky István illatszergyára
Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

HUSVÉTI PARFÜMÖK



762.
Gyöngyvirágarparfüm
tucatja 108.000 K.

823.
Vegyes illatu parfüm
tucatja 66.000 K.

822. Igen erős
zsebkeendőparfüm
tucatja 60.000 K.

Husvéti parfüm, szépen adjusztálva, fecskendő dugóval, 6 darab egy dobozban

805. sz. Vegyes virággillat . . . tet-ja 42.000
867. sz. Parfüm vegyes virág-
illatban 54.000
731. sz. 4-szeres kivonat, 10 gr. „ 36.000
720. sz. Orgonaparfüm, 40 gr. „ 96.000
Igen szépen adjusztált parfüm „ 36.000

Ezenkívül igen szép kivitelben, csiszolt üvegekben és kazettákban vegyes illatu parfümök napi árakban. Az árakban a luxusadó nem foglaltatik benne. — Megrendelhetők:

Dankovszky István illatszergyárban, Budapest, V., Erzsébet-tér 19. sz.

GABA GÉZA ÉS TÁRSA, ILLATSZERGYÁR

Budapest, IX., Üllői-ut 1. Tel.: J. 6-58.

Készít timsó- és powder-tablettát.

Felhívás!

Felhívjuk összes Szaktársainkat, hogy minden városban vagy községben működő fodrászpari szakcsoport elnökét és alelnökét lapunk kiadóhivatalában jelentsék be, ugyszintén azoknak pontos címét. Ezekre a címekre szükségünk van, még pedig a kongresszus megszervezésére. Továbbá kérjük minden lelkes szaktársunkat, hogy az iparban tapasztalt visszaélést vagy ferdeséget lapunkkal közölni szíveskedjék. Egyben felkérjük az igen tisztelt szakcsoportokat, hogy jelentsék be a kongresszus elé hozandó programjukat, hogy ezen programok összeegyeztetésével a választandó kongresszusi bizottság a végleges programot a felsorolt adatokból kidolgozhassa. Egyben felkérjük az igen tisztelt Szaktársakat, hogy jelöljenek ki körükből olyan szaktársakat, akit a kongresszus szervező bizottságába óhajtanak delegálni. Mindezek a felsoroltak igen fontosak és iparunkra igen nagy kihatással lesznek, tehát kérjük ezen felsorolt ügyekben tisztelt szaktársaink sürgős intézkedését.

A szerkesztőség.

Szaktársak figyelmébe!

Saját érdeke, ha üzletet eladni vagy venni óhajt, hogy címet ne tévesszen, mert ezt legelőnyösebben **Bruckmann Ádám fodrászmester** intézi el mindeu előzetes kiadás nélkül.
VII., Hernád-utca 25, földszint 3.

75%^o/0-al

eredményesebb az Ön munkája,
ha
„Johnson Star“ fenőszijat

használ, (Pollart-rendszer). Prima bagaria-bőrrel, szép kivitelben. **Ára K 8500**

„Johnson Star“ paszta

mely feltűnően minden edlégi győrtmányt. **Ára K 900**

„Arabin“ fenőszij

Parafával, **Ára K 7000**

Kapható minden fodrászfelszerelési cikkek nagykereskedőinél és

Micsányi Gyula műköszőrűsnél
Budapest, VI., Aradl-utca 64.

T. fodrász urak figyelmébe!

Régi árak mellett kaphatók
A közkedvelt

Ambra Chypre
orosz, orgona
Kölniviz és Lotyon
Bayrum fejviz.

LORISSA

FODRÁSZATI CIKKEK
NAGYKERESKEDÉSE
Budapest, Kertész-utca 23
Wesselenyi utca mellett.
Az építkezessel szemben

Készítményeim az összes fodrászati
szak-nagykereskedőknel kaphatók!

EMMER ALAJOS

szereelési vállalat (speciális szakműhely)
Budapest, VII., Miksa-utca 19.

Alapítottatt 1899-ik évben.

FÉMÁRUGYÁR, GALVANIZÁLÓ-INTÉZET,
valamint FÉMKÉSZÜLÉKEK KIVITELEZÉSE

Gyárt és szakszerűen javít:

Fejmosó-készüléket, légszesz-vizmelegítőt (auto-geiser)
Hajmunkaszárító-kemencét. Hajsütővas-melegítőt. Arcgőzőlő-készüléket. Fémmanicűr-asztralokat. Fejtámlákat. Fodrász asztali készleteket. Viaszbaba-, paróka- és kirakat-állványokat. Utcai fodrászlámpákat. Cégértálatok és tartókat.
Azonkívül elvállal mindennemű gáz- és vízszereelési munkát.

Teljes uri, női fodrász- és manicűr-üzletek tervezése és kivitele.



¹/₂ század óta köztudomásu, hogy
SCHÜTZER JAKAB és FIA
SZÉKESFEHÉRVÁR-i



BOROTVASZAPPAN
A LEGJOBB.

MINDEN ÜET KAPHATÓ.

Fodrászipar

A Borbély-, Fodrász-, Nőifodrász- és Parókakészítőipar Közlönye

Szerkesztőség: V. ker., Erzsébet-tér 19. szám. Megjelenik minden hó 1-én	FELELŐS SZERKESZTŐ: RADVÁNYI GÉZA. TÁRSZERKESZTŐ: MIKLÓS ÖDÖN.	Kiadóhivatal: V. ker., Erzsébet-tér 19. szám. Előfizetési ár: Egy évre 12000 korona
---	---	--

A budapesti ipartestület által kiadott újság kirohanása.

Lapunk hasábjain sohasem szoktunk személyeskedéssel foglalkozni. En, Miklós Ödön, aki a lapot finanszírozom és szerkesztem, tanoncbizonyítvánnyal és munkakönyvvel felszerelve, tanultam iparomat és minden fodrász tudja rólam, hogy szakmámat értem, nemcsak a borbélyipart, hanem 27 évi munkálkodásom után bizonyos irányt teremtettem Magyarországon a hajmunka terén. Viszont a hajkereskedéssel, a haj előkészítésével és festésével nem akarok dicsekedni, de Magyarországon nálamnál jobb szakember, erre vonatkozólag maguk szaktársaink elismeréssel vannak. Viszont a Dankovszky István cégnek társtulajdonosa vagyok, aki a budapesti ipartestületnek, mint fodrászmester tagja. Mindezek után Wéber József ur nem átálja azt irni rólam, hogy én kontár vagyok, aki egyebet sem tud, mint egy kicsit borotválni, haját vágni és hegyes tollával mindenkit megtámadni.

Ki is az a Wéber József? Wéber József urat, mikor a Fodrászipar újságot, mint egyedüli orgánumot, mikor Magyarország fodrászainak egyetlen orgánuma sem volt, megteremttem, nagy áldozatok árán szerkesztőként biggyesztettem lapom élére. Wéber József ur lapomat tudtomon kívül nem ipari célokra és az általam kívánt fodrászipari jólét megteremtésére használta, ellenben tudtomon kívül a lap nyomdájába olyan cikkeket adott le, amelyek személyi és családi dolgokat is pertraktált egyes kitűnő szaktársainkról, ami az én ízlésemnek nem felelt meg és többször kértem őt, hogy kizárólag fodrászipari és borbélyipari szakcikkeket írjon, mert különben nem vagyok hajlandó részére engedélyezni a lap hasábjait. Ő többszöri felszólításomra szakmabeli cikkeket képtelen volt írni, mire én a lap szerkesztését megvontam tőle.

Itt nem óhajtok arra kitérni, hogy Wéber József mit irt rólam, vagy Wéber József milyen véleménnyel van irántam, ezt ítéljék meg szaktársaim.

A budapesti ipartestülethez lenne szavam. A budapesti ipartestület hatásköre nem egyéb, mint a budapesti fodrászok elsőfokú iparhatósága, így ő semmiféle országos intézménynek nem játszhatja ki magát, szorosan lefektetett főrvények erre utasítják is és ha másképp működik, ugy hatásköri összeütközésbe kerül más községekben működő ipartestületekkel.

A budapesti fodrász- és borbélymesterek szövetsége szintén nem egyéb, mint a budapesti ipartestületben tömörült fodrásziparosok szakszervelete. Tehát, mint fórum, amit Wéber József előír, szintén nem az ország fodrászainak a testülete. De ha az lenne is, nekem, mint fodrásznak, jogom van ahhoz, hogy iparostársaimat gyűlésre összehívjam és ezen jogomat senki a világon nem vonhatja kétségbe. Tudom, mi fáj az uraknak, de ezen fájdalmat nem én okoztam, én levelekkel bizonyítottam és felhívásokkal, hogy a vidék nemcsak, hogy nem akarja

elismerni a budapesti ipartestületet országos fórumnak, de határozott hangulat van a budapesti testület ellen, amennyiben ezek nemtörődömséggel és kiseded helyi játékaikkal az iparnak nemcsak, hogy nem használnak, hanem ártalmukra is van.

Bizonyítom több vidéki várossal, melyek az ipartestülethez fordultak, hogy lépjenek közbe az ő árvizsgáló bizottságaik ármegezárasa ellen. A budapesti ipartestületben azt mondták nekik, hogy ez nem tartozik ő reájuk, és így eljötték hozzám a küldöttek és kénytelen voltam egyedül kitalálni a küldöttek jogos követeléseit és jogorvoslatot szerezni, ami öt városban sikerült is.

Továbbá én a kongresszust, illetve az országos gyűlést nem óhajtom Budapest kikapcsolásával megteremteni, ellenben összes iparostársaimnak, akik az országban ezen ipart folytatják, véleményüket meghallgatni és a kialakult vélemények alapján egy oly fórumot kell létesíteni, amely az ország össziparosságának hangadója legyen. A kongresszus előkészítőmunkálatai még ezidőszert csak a kezdet kezdetén vannak, mert hiszen a januári számunkban felhívtam minden szakcsoporthoz, hogy legyenek szívesek delegálni tagokat arra vonatkozólag, hogy az országos gyűlés milyen mederben folytatódjék le, hol kívánják azt megtartani és mik azok az ügyek, amiket az országos gyűlés elé óhajtnak vinni.

Tehát Wéber József ur kirohanása arra nézve, hogy én üzleti vagy nem tudom milyen szempontokból kezelem ezt az országos ügyet, annak ellenkezőjét bizonyítja ideális ténykedésem, amit semkisé vonhat kétségbe, viszont az 1910. évi kongresszus összehívása Aradon sem a budapesti ipartestületnek műve volt, ellenben König Károly Marosvásárhelyen, az elhunyt Bányász Henrik Aradon és csekélyeségem intézkedései ezen óriási munkát. Az aradi kongresszusnak az eredménytelenségét illetőleg minden szaktársam, aki már akkor az ipart folytatta, tudja és ismeri ennek a rugóit, hogy a budapesti ipartestület kiküldötteinek külön állásfoglalása tette eredménytelenné és azoknak a határozatoknak a megteremtését és a gyakorlatban való átvitelét az akkor működő ipartestületi elnök magára vállalta és ezekben az ügyekben az állandó sürgetés sem hozott eredményt. Viszont az ipartestületben működő Vári Gyulának külön érdekei voltak, az ország fodrásziparosságával szemben, ami üzlet volt és ennek a befolyásnak köszönhető, hogy az Aradon megtartott kongresszus határozatait a gyakorlatban testet nem öltöttek. Hivatkozom mint iparos arra is, hogy Budapest érdekei a vidékkel szemben majdnem áthidalhatatlanok, mert ezek a lét és nemlét érdekeit foglalják magukban és a budapesti ipartestületnek kellene munkámban mellém állni, hogy ezek az ellentétek valami formában áthidalhatók legyenek. Felhívásom minden egyes ipartestületnek és szakszerveletnek

szól, tehát nem érezheti magát sértve a Budapesti Fodrászok és Borbélyok Ipartestülete és a Fodrászmesterek Szövetsége sem, mert ha becsülettel akarjuk iparunkat támogatni, akkor abból nem hatalmi kérdést kell csinálni, hanem ott kell segíteni, ahol lehet.

Felhívom a Budapesti Fodrászok és Borbélyok Ipartestületét és a Budapesti Fodrászmesterek Szövetségét is, hogy ezen igen fontos munkában támogassanak és akik iparukat igazán szeretik, azoknak munkámat nemcsak hogy nem szabad elgáncsolniuk, hanem minden erejükkel oda kell hatniuk, hogy az általam megkezdett nehéz munkát iparunk javára kihasználjuk.

Lássuk, mit akarok én? Az én programom nem egyéb, mint a jólét megteremtése. De, hogy iparunk oly szegényes és a kereseti lehetőség oly kicsiny, hogy mindenféle biztosításokkal kell ellátni magunkat, hogy 50 éves kor után, amikor már kevés szaktársam tud dolgozni, ha teljesen ellátni nem tudjuk, de nyomorán valami formában segíteni kell. Továbbá, ha iparostársam valamelyike elhal és az özvegye a segédi kar önkényének van kiszolgáltatva s több árvalával marad és amint tudjuk, hogy az árvalák neveltetéséhez nagyon szükséges, ami kevés fodrászszaktársam után marad, ezeket az árvalákat minékünk fodrászmestereknek kötelességünk támogatni és a társadalomnak mint értékes tagjává nevelni. Nem tudom, hogy hol akarok itt tüzletet csinálni?... Hogyan akarom ezt megvalósítani, el fogom röviden mondani. Az országban működő összes szaktársaimat kötelező taggá akarom tenni egy kis megterheléssel; továbbá mindazon kereskedőket és gyárosokat, akik szakmánkkal üzleti összeköttetésben vannak, bizonyos hozzájárulásával egy aggkorról otthont óhajtok létesíteni, még pedig olyan formában, hogy az aggkori otthonban elhelyezett szaktársaim teljes ellátásban részesüljenek, míg csekély munkaképességük értékesítéséből részben zsebpénzzel és részben ellátásuk javára az otthon fenntartási céljaira munkálkodni kötelesek.

Munkálkodásuk a következőkből állana: beszerzendő lenne egy vagy két darab kreppszinórkészítőgép, amivel aztán ők az ugynevezett hajkrepeszt angol mintára készítenék, úgy, hogy az összes hulladékhajat, amit ezidőszent legfőbb szaktársam szemébe dob, ezt mint értékes árucikket forgalomba hoznák, sőt exportálhatnák is. Amiből az otthonnak igen szép jövedelme lenne. Továbbá betanítanánk azon szaktársainkat tresszmannkára, miután a helybeli kereskedők és szaktársaink képtelenek e munkát elfoglaltságuk folytán elkészíteni, ezt az aggkok otthona elkészítené. Továbbá knipfelési munkákat, amit ilye és csekély megerőltetéssel lehet elkészíteni, ezen munkákba is bevezethetnénk, folytatásgosan egy, két vagy három darab netelő gépet szerelnék be, amin aztán hajnetzeket állítanánk elő és

ezeket is forgalomba hoznánk, amit Magyarországon ezidőszent nem állítanak elő. Most azt kérdezik szaktársaim tölem, hogy mi haszna van a fodrászziparostársadalomnak mindebből? Elsősorban az, hogy az elagott és támasz nélkül maradt fodrászmester és segéd nem kénytelen koldulni menni. Ez is fontos, ugy-e? Továbbá fellendítjük a hajmunkaipart Magyarországon oly formában, hogy egyetlen borbélyszaktársam sem fogja szegyenleni magát, ha valamely munkát nem tud elkészíteni, hogy bizalommal fordulhat az aggkok háza gondnokságához, ahol vagy utbaigazítással szolgálnak, vagy a munkát elkészítik és ebből neki is, viszont az aggkoknak is és az egész fodrásztársadalomnak hasznot hajt.

A második kérdés a kiskori árvalák neveltetése lenne. Ezt oly formában óhajtom megteremteni, hogy minden egyes fodrászmester vagy segéd, aki a leendő Országos Szövetségnek tagja, egyben életbiztosítást köt olyan formában, hogy nemcsak önmagát, hanem családját is biztosítja egy bizonyos járulékra, amely 50 éves kor után a munkaképesség csökkenésével százalékosan emelkednek, ha pedig az illető családó elhal, a járulékok az özvegynek és árvalának százálekből biztosítottassék. Ha ezen járulékok esetleg kevés lenne, úgy az aggkok háza jövedelmének egy bizonyos hányada fordítottassék erre a célra. A második programpont nézetem szerint az volna, hogy az egyöntetű munkaidő helyiség szerint állapították meg és egyben karöltve helyi bizottságok alakítottának, akik a segédi karal együtt működve, állapítanak meg a mindenkori munkaidőjüket. Ilyen formán aztán az összesség összhangba hozandó lenne a segédi karral és a segédi kar nem látna ellenséget a mesterben.

Miért óhajtom én a szoros kapcsolatot megteremteni minden téren a segédi karral? Hisz mi kis kézműiparosok vagyunk, ahol egyaránt a segéd és a mesternek a megélhetése igen labilisan van biztosítva. Mint fentebb említettem, vagyonra csak egy igen kis szám tehet szert, úgy a segéd, mint a mester, tehát az összhang megteremtése kizárólag a segédikkal egyetértőleg lehetséges, mert köztudomású dolog az, hogy a mi iparunkban 90 százaléka a segédeknek mesterré lesz. Nem úgy mint más iparban, tehát úgy a mesternek, mint a segédnek, ha önértetes és öntudatos, oda kell törekednie, hogy az iparban lehetőleg olyan gazdasági helyzetet teremtsünk, hogy az ő jövője is biztosítva legyen, ha majd egykor mester lesz. Azért látom én ezt megteremthetőnek, mert hiszen míg ez más iparban lehetetlen, úgy a mi iparunkban ez körülbelül teljesen biztosítva van.

Sajnálattal látom azt is, hogy vannak városok és községek, ahol szaktársaink nagyobb zömével találkozunk, sehol az országban, egy-két város kivételével, nem foglalnak helyet iparostársaim az adókövető bizottságokban, ahol érdekeinket képviselhetnék, sem pedig az iparkamarákban, ahol szintén igen fontos problémák vetődnek fel, ahol szükség volna, hogy iparunk érdekeit valamelyik szaktárs képviselje. Ezek oly fontos tényezők a mai társadalmi helyzetben, hogy ezt csak szervezkedéssel tudjuk elérni és ha ezt a szervezkedést mi magunk között nyugodt, megfontolt niggadtsággal végre nem hajtjuk, akkor iparunk folytatódásos tepsedésnek lesz kitéve, amiből aztán igen nehezen tudjuk kiemelni.

Nem kis rubrikák ma a házberék és a folytatásgosan emelkedő közterhek, amit hovatovább szerény iparunk nem bír el. Ezeknek enyhítésére minden el kell követni és a mindenkori kormányzat figyelmét fel kell hívni, hogy mi nemcsak szépségápolók vagyunk, hanem egészségügyi missziót töltünk be és minthogy ilyen a mesterségünk, hivatkozva csekély jövedelmünkre, méltányosságot várunk az államtól is, mert ez államérdek. Akkor nem fog előfordulni az, hogy a budapesti ipartestület elnökének az árvizsgáló elnöke először azt mondja, hogy a borbélymesterségre nincsen szükség és fennhájzva tárgyal vele, míg másodsor, mikor felmegy a Budapesti Borbélymesterek Szövetsége, egyáltalában nem fogadja. Hát, igen tisztelt szaktársaim! Ha

TAKARÉKOSSÁG AZ EGÉSZ VONALON

MINDEN FODRÁSZÜZEM
A SAJÁT ÉRDEKEIBEN CSELEKSZIK,
HA A

SZENT ISTVÁN BOROTVASZAPPANT

HASZNÁLJA.

Szakszerű
próba alapján megállapítást nyert, hogy a Szent István borotvaszappan a használatban gazdaságos, finomítja az arcbőrt és kimódia szerszámot. Kapható minden fodrászati kellek szaküzletben, 12 db. csomagokban

GYÁRTJA A

Kőbányai Polgári Serfűző és Szent István Tápszerművek Rt.

Budapest, X. Telefon: József 59-43.

mindezekkel a fenti történetekről az ember mint önértékes iparos gondolkodik, önmagának kell szégyenkeznie és arcába a vértnek tolnia, hogy egy tekintélyes iparral és becsületes munkával foglalkozó ipar üzőinek küldöttségét ilyen lealacsonyítóan bánhasson valaki, ez nem az illető hibája, hanem az iparnak züllöttsége idézhet elő ilyen visszás helyzetet.

A mi iparunkban miinden olyan iparos, aki szakmáját önértéssel és tisztességgel folytatja, tisztességes elátásban kell részesülnie és a társadalomban ki kell járnia neki annak a tiszteletnek, amit minden tisztességes iparos önmagával szemben megkövetelhet. Ezt pedig csak úgy tudjuk elérni, hogy ha iparunknak oly fórumot teremtünk, ha iparunk élére olyan egyesületet vagy szövetséget állítunk, olyan férfiakkal, akik a társadalomban eddigelé is az iparnak tiszteletet és megbecsülést hoztak és szereztek. Ezen iparosok becsületük és lelkeségük folytán iparunk díszére fognak válni és sulyknál fogva iparunk bajait minden irányban lelkiismeretesen képviselik és a felénk jövő támadást határozottan visszaverik.

Ez volna az én céloom, ezt óhajtom én elérni és ha ezt a célt elérem, úgy iparomat nem kell majd szégyenlenem, fennen hangoztathatom azt, hogy igen, én fodrásziparos vagyok és megillet az a tisztelet, mint aki jogi, orvosi, mérnöki diplomát vagy egyéb képesítést nyert, tisztességgel, becsülettel fogva, egyben műveltségemmel fogva is, minden társadalmi osztály köteles tisztelettel befogadni, mint hazánknak tisztos polgárát.

Most kértem Wéber urat, hogy hol óhajtok én ítéletet vagy reklámot csinálni, hogy nem-e jól felfogott közérdekből cselekszem, ami ő neki valószínűleg nincsen nyére. De munkámat nem fogom abbahagyni, csak akkor, ha iparostársaim többsége azt fogja mondani, hogy amit cselekszem, az az iparra káros hatással van és mint ilyen szüntessem meg, akkor le fogom tenni tollamat és minden egyes szaktársamnak pénzt vissza fogom utalni kamatostól és félre fogok állni. Most felhívom az ország összes fodrásziparostársaimat, hogy itélkezzenek cselekedeteim felett és mondják meg azt nyíltan és határozottan, hogy ki cselekszik igazságon: én-e, aki a fodrásztársadalmat tepszedésből fel akarom rázni, tehát önzetlenül cselekszem, vagy Wéber József, aki személyeskedik. Ezzel Wéber József uralvaló polémiámat le is zártam és megyek megkezdettem utamon.

Miklós Ödön.

Felhívás. Igen tisztelt szaktársaim! A most megindult országos fodrászkongresszus mozgalmába kedves kötelességemnek tartom, hogy mi is, nyiregyháziak, aktív részt vegyünk. A mozgalom egy országos kongresszusa nyilvánul meg, amely kongresszusnak, hogy röviden megvilágítsam a célját és annak jelentőségét, mint pl. a Debrecenben föllállított (különböző hivatalokban) ugynevezett jóléti borbélyműhelyek ellen való személyes tiltakozásban alapszik. Ezeket az ugynevezett szuverén intézkedéseket nem lehet nekünk iparunk érdekében behunyt szemmel nézni, mert iparunk elvérik s életképtelen lesz. Tudomásomra jutott, hogy a helybeli postahivatalnál is van már egy ilyen jóléti borbélyüzlet, mely 200 K-ert borotválja az öt igénybe veendő urakat, ez könnyen átmehet a többi nagyobb hivatalokba is, mint pl. megye, rendőrség, törvényszék, stb. Tehát kövessük a debreceni kollegák példáját és járuljunk hozzá iparunk megmentése érdekében, hogy ennek az országos kongresszusnak zászlaját mielőbb diadalra vihessük. Hiszen csekély összegről van szó: 50:00 koronáról, amit iparunk érdekében, minden kollegától tisztelettel kérek. Lehet azonban többet is adni, amit én beklődök a központba és szaklapunkban névszerint köszönettel lesz nyugtázva. Nyiregyháza, 1924. február 5. Kollégialis tisztelettel: Major utóda Kóváry.

Olvasóink figyelmébe!

A lap előállításai költségének állandó emelkedése folytán, kénytelenek vagyunk a lap előfizetési díját K 12000-re emelni. Reméljük, hogy ezen csekély emelést Kartársaink megnyugvással veszik tudomásul, belátva a lap fenntartásához szükséges óriási kiadásainkat.

Kartársi üdvözzel a „FODRÁSZIPAR” szerkesztőségé

Kétféle tisztesség.

Olvasom nap-nap után a Fodrászpar cikkeit és mondhatom, örömmel látom, hogy végre-valahára megmozdulnak a szaktársak és saját jól felfogott érdekükben, habár a tizenkettedik órában is, ráeszmélnék arra a tudatra, hogy szervezkedésben rejlik az erő, és sietnek a leendő kongresszus költségeihez anyagilag is hozzájárulni. Restellem bevallani, de leírom, hogy nálunk ez irányban nem történik semmi. Az én szeretett szaktársaim, sajnos, arra az álláspontra helyezkednek, hogy a sült galamb akkor is a szájukba repül, ha nem érdeklődnek a szakügyek iránt. Végre-valahára még is megmozdulnak ők is, mert érzik, tudják, hogy így élni, mint egyik-másik él, nem lehet. Ezért január hóban elhatározták, hogy 100%-kal felemelik a kiszolgálási árakat februári kelettel. Két napra a gyűlés után, a félénkebbek, már csak 50%-ban állapították meg az új árat. Ugy, hogy ma nálunk 300 koronától 1500 koronáig lehet borotválkozni. Tehát ha szerintem az egyéni becsületem kötöm valamire, úgy feltétlenül azt értelmezem, hogy az üzleti tisztességem is lekötöttem. Nem merem állítani, hogy ez az egész országban így van, de azt határozottan merem mondani, ha a szaktársak továbbra is ilyen módon akarják a megélhetésüket biztosítani, nem kell hozzá sok idő és az üzlet fogja feladni a borbélyt és nem a borbély az üzletet.

Amely napon a szaktársak ráeszmélnék arra, hogy nekik épp oly joguk van munkájuk hozadékából tisztességesen megélni, mint bármely más iparos vagy kereskedőtársuknak, azon a napon bizony tudom, hogy megszűnik az ugynevezett »szennykonkurrencia« és ezzel egyidőben megszűnik a kétféle tisztesség is, hogy helyét adjon az egyéni tisztességgel párosult üzleti tisztességnek. Ezért örömmel üdvözölöm a kongresszusi tervet, mert ebből azt a látszatot meritem, hogy mégis haladunk a korrall. Mi sem természetesebb, minthogy a budapesti szaktársaknak kell kezükbe venni az irányítást, hogy ezzel az irányítással végre valóra váljon rég megálmodott eszménk. Tömörülni és »aki nincs velünk, az ellenünk« jelszóval egy szabb, boldogabb jövőt megalapozni. Jelszavunk legyen ezután: »munkára fel, az összeség érdekében!«

Bród Ignác, Nagykanizsa.

BAUER FERENC MŰKÖSZÖRÜS BUDAPEST, BETHLEN-UTCA 45.

Vállalja mindennemű javítását és köszörtlését az összes szakmába vágó fodrászati műszereknek.

8 napon belüli pontos kiszolgálás.

ACÉLRAKTÁR DUS VÁLASZTÉKBAN.

Áll a harc.

A budapesti nőfodrászmesterek harca öndálló ipartestületük érdekében, a budapesti egyesített borbélyok, fodrászok és parókakészítők ipartestületével.

Az a kérdés, hogy a borbélyipar szoros kapcsolatban áll-e az urifodrász és hajmunkaiparral. Ha szorosán vesszük, akkor azt látjuk, hogy a két ipar hajjal és szépítéssel foglalkozik; ebben ugyan rokonszakma, de egyébként teljesen különböző két szakmának látom. Nekem ugyan nincs innyemre a szakmai tagozódás, de az igazság kedvéért meg kell vallanom, hogy ha a két szakma külön ipartestületben fog tömörülni, igen jó hatással lesz mindkét szakma fejlődésére. En ezen különválást úgy látom, mint két szakma nemes versenyt, amelyből aztán a fodrász- és borbélyipari művészet fog kikerülni. Hogy ezt hogyan képzelem el, le fogom írni. l

Amikor én még tanonc voltam, itt Budapesten a két szakma élesen el volt választva, úgy, hogy a két szakmabeliek még szaktársaiknak sem ismerték el egymást; ezt én akkor is és ma is perhoreszkálom és határozottan vallom, hogy a két szakma némi rokonságban van.

De akkor azt láttam, hogy a borbélyiparos szaktársaim mindinkább igyekeztek a férfifodrászathoz szükséges kellő munkálatokat elsajátítani és a borbélyiparban a férfifodrászot tökéletesíteni, értem ezalatt a hajszítást, hajbehajtást, olloval való művészi hajvágást, a különböző magas kapirozott fésüléseket és egyéb védelmező munkálatokat a legnagyobb tökélyre is vitték. Most azt kell keresnünk, miért fejlődött divattá mindez a fenti iparban; meg fogom ezt mint szemtanú magyarázni. Tudniillik Budapest körülbelül abban az időben 14 fodrásznak volt körülrag fodrász- és hajmunkaüzlete, ezek közt a legkiválóbbak a következők voltak: Dober, Dorits, Janicsék, Ádám, Dankovszky, Litmann, stb., stb. Ezekben az üzletekben haját vágták, fésültek, haját sütötték, de borotválni nem borotváltak. No, most, ha valaki jó hajvágást akart, akkor az volt a nagyközönség nézete, hogy a fodrászhoz ment és megnyíratkozott és megfésülködött s csak aztán ment el a borbélyhoz borotválkozni. Így aztán ebből az következett be, hogy borbélyszaktársaim minden igyekezetükkel odatörekedtek, hogy a fodrászipartól a saját iparuknak megszerezze a vendégeket a fenti munkákra is és a legnagyobb igyekezetel megtanulták azokat a munkákat is, amelyek a legnagyobb tökélyre szert tenni. Innen keletkezett aztán az üzletfelelő az a felírás: borbély és fodrász. Később aztán a borbélyipar tönkretette a fodrászipart, még pedig azzal, hogy vegyesiparrá fejlődött és ezáltal megszűnt a nemes verseny és beállott a tespedés. Ennek aztán az lett a következménye, hogy a két ipar összeolvastása folytán az iparból minden ambíció kihalt és helyébe lépett a borotválás és géppel való hajvágás sablonos munkája, amibe semmi kéziművészet nincsen, egyszerű, gépés munka, ami az egész ipar visszaesését jelenti.

Most nézzük, hogyan fejlődött ki a nőfodrászipar. Ugyancsak ezt az ipart is a fodrászok üzték, de ez oly csekély lendülettel bírt, hogy az akkori Pesten ketten-hárman voltak mesterek, akik ezzel üzletszerűen foglalkoztak, már csak azért is, mert igen sok saladó nőfodrászné volt, akik igen olcsón dolgoztak, míg a nőfodrászt, aki jóval drágább volt, az akkori fogalmak szerint, csak bál, lakodalom és egyéb alkalmakra vette igénybe a nagyközönség, avagy a színházaknál törté-

nelmi fésülések elkészítésére. És az akkori fésülések oly egyszerűek voltak, hogy nem kellett nagy tudás hozzá, hogy kétszeri próba után egy kis ügyességgel el lehetett készíteni.

Más helyzet elé állította a fodrászpart a Maroll által feltalált lapos hullámokkal való fésülés, ami kezdetben különböző vendéghajakkal volt egybekötve; ehhez már tudás és szükségeltetett és gyakorlat, ebből aztán kifejlődött a nőfésülőipar, ami aztán különböző kozmetikai kapcsolatokkal önálló iparrá fejlődött. Tehát ezidőszert ez a két ipar kiűz egymással a lét kérdéscéért. A küzdelem abból áll, hogy az élelmesebb borbélyszaktársak megélhetés tekintetében magába szeretnék olvasztani a nőfodrászpart is, amint azt tette a hajmunkaiparral (ami lényegében teljesen elvesztett mindkét ipar részére, mert kihalóban van). A nőfodrászpart ezt tétlenül nem nézheti és ezért óhajítja a kettéválást. Lényegileg ez egészséges mindkét iparra, még pedig az előbbeni sorokban felsorolt okokból.

Ebből a nemes versenyből várom a hajmunka életrekelését is, ami aztán igen jó hatással lesz mindkét iparra.

Tehát nem kell kétségbeesni egyik iparnak sem, hogy ha a fenti két ipartestület létesül, mert ez csak tisztító munkát fog végezni s mindkét iparra lendülettel lesz. Egészséges ez a folyamat, ha ez a fővárosban végre lesz hajtva, ahol a két ipar ezidőszert éles ellentétben van egymással, még pedig oly ipari munkákban, amelyet mindkét ipar magának vall. Arra aztán magam is kíváncsi leszek, miként fognak dönteni és miképpen fog a két ipar élesen elválasztódni egymástól, mint az a múltban volt: a fodrászpart és a borbélyipar.

Felhívás!

A »Fodrász Ipar« december 1-én megjelent számában felhívást tettem közzé, amelyben kértem a dunántúli szaktársakat, hogy a kiszolgálási árakat minden hónapban a szaklap útján közöljék, hogy mi célból, azt is kellőképp megvilágítottam. Ugy látom, hogy a felhívásnak nem lett meg a kívánt eredménye, hogy mi okból, azt nem tudom. A felhívás után 2 hónapra, február 1-én jelent meg Pécs és Debrecen árszabályai, de hol maradtak a többi városok? Ha nem találták helyesnek vagy célszerűnek az indítványt a vidéki kollégák, tessék, fejtsek ki ellenvéleményüket. Ha pedig jó és elfogadható, akkor ne garaszkodjanak, ne sajnálják a levélváltást és küldjék be árszabályaikat. Hígy-jék el, jó szolgálatot tesznek az egész országban a szaktársaknak, mert ahol el vannak maradvá az árakkál, azok is bátrabban lesznek az emelésben.

Itt említem meg, hogy Balázs Ignác pécsi szaktársunk február 1-én megjelent »Pécsi fodrászok helyzete« című levelének kapcsán megteremtettük a Pécs-Kaposvári szoros szakmai kapcsolatot. Kölcsönösen a legsürgősebben levélben értesítjük egymást a szakmában előforduló minden mozzanatról. Ennek egyik nagy eredménye a kiszolgálási áraknál már is mutatkozik, amennyiben áraink között már lényeges különbség nincs is. Ezt úgy értük el, hogy a levélváltás nyomán, február hóban 2-szer emeltük az árakat, egymást mintegy serkentve az árak emelésére. Ha az ország összes szaktársai megteremenének egymás közt egy ilyen szoros kapcsolatot, hiszem, hogy rövid időn belül kiküszöbölhetők lennének a szakmánkban előforduló összes ferdeségek, előlének az egységes kiszolgálási árakat, bevételeink fokozását és ezzel megélhetésünk megkönnyítését. Ennek két feltétele a szakmai öntudat és az összetartás.

Rácz Jenő.

Házasság. A miskolci fodrászok körében őszinte örömet keltett, hogy egy régi jóhírnevű fodrászmester özvegyét, Polcz Sándorné urhölgyet, oltárhoz vezette a miskolci előkelő uri közönség kedvelt fodrásza, Huska Károly szaktárs. Őszinte örömmel gratulál és frigyhez lapunk szerkesztősége és cs kívánunk egy el nem múló boldogságot e derék házaspárnak.

BALINT ANDOR

BUDAPEST, IV., MOLNÁR-UTCA 10.

Telefon: József 13-80.

Olasz szappanokészészek, lemosótálak, fayence laivoirok nagybani raktára.

72-28.

Nyílt levél Miklós Ödönhöz.

Irtta: Kerekes József, Miskolc.

Kedves Barátom!

Ne vedd tőlem rossz néven, ha ezt a módját keresem a veled való érintkezésnek. De oly fontos ügy én előttem is a kongresszus, hogy itt most már tenni kell valamit nekünk, felelős állásban lévő fodrászmestereknek. A te intenciód előttem világos, tudom nagyon jól, mi cél vezet tégedet ebben az akcióban. Eppen ezért sietek én is ilyen formában neves vállalkozásodhoz segítenek, tudom, hogy szükség van én reám is ebben a munkában, a melyet te oly sokféle elgáncsolás közepette is sikeresen fogod tudni Isten segítségével keresztülvinni.

Nagy szükség hívja életre a kongresszus megtartásának szükségességét, te ezt már jó régen emlegetted előttem. A sokfelől jövő kérések és panaszok meghallgatása után a tizenkettedik órában fölrzód a szunnyadó lelkiismeretű szaktársainkat, hogy eszméljenek. Ébrednek, ég a háztető a fejük felett, ha nem sikerül a tüzet lokalizálni, hát belepusztulnak mindannyian.

Ezek azok a nemes intenciók, amik téged vezetnek a kongresszus megtartásának kedvezményező munkájában. Te, mint egy volt vérbeli fodrász, érzed, tudod ennek a szükségszerűségét. Aki ilyesmire vállalkozik anynyi sok-sok elgáncsolás közepette is — mihez nekem van bőven szerencséd — kedves barátom, erre csak Miklós Ödön képes. Te vagy erre egyedül predesztinálva. Te széles látókörű idealista, aki sem időt, sem fáradságot nem sajnálja, aki áldoz, az elhagyott vidéki borbély és fodrászok érdekeiért harcol és védelmezed az Arvизsgáló Bizottság előtt, a magas Miniszteriumban, ahova záróra benemartás ügyei kerülnek. A szolgabíró ural is volt neki esetleg (rossz borotválás tolytán) egy kis kellemetlensége. Te ott vagy mindenütt a kis szegény vidéki borbélymester érdekében. Ez az igazi apostoli munka; ez az igazi idealizmus, amiért sok-sok borbélymester előtt a te munkád ragyogó fényben tűndökl. Nem lehet téged diszkreditálni a magyarországi vidéki borbély- és fodrászmesterek nagy többsége előtt. Irhatnak, mondhatnak, elgáncsolhatnak ottan Budapesten, a te szűkebb hazádban. De itten a vidéki borbély- és fodrászmesterek nagy többségének gondolatvilágában a te személyed általános megőcsülésnek örvend; a munkád pedig, amit a borbély- és fodrászlap érdekében kifejtesz, az pedig, hogy őszinte és igaz legyen veled szemben, az nekünk kedves barátom sona el nem muló érdem, amiért a vidéki borbély- és fodrászmesterek hálás szeretettel gondolnak a Miklós Ödön névre.

Föl tehát a további munkára, ne törődj a kishitűekkel, az elgáncsolással se törődjél, mert veled és melletted áll a vidéki borbély- és fodrászmesterek nagy többsége. Mi itten, Miskolcon, teljes tudatában vagyunk a te fáradozásaidnak, számithatsz a mi őszinte támogatásunkra és segítségünkre.

A legközelebbi számban, az 1911. évben megtartott aradi kongresszusról, melynek egyik szerény rendezője voltam, fogok neked érdekes tapasztalataimról a lapunkban értekezni és referálni.



SPECIALITÁSOK: FOGHUZÁS, FOGTÖMÉS, FOGTISZTÍTÁS.

Lapunk olvasóinak % engedmény

INTÉZET NYITVA:

9 órától 7-ig, vasár- és ünnepnap

9 órától 12-ig.

Dentist Fenyvesi Menyhért,

Budapest, IX., Ráday-utca 5. szám. (Calvin-tér)

A »Pesti Hirlap« egyik számában olvastam, hogy hetvenkét százalékkal kevesebb húst fogyaszt Budapest most, mint békében. Szép tudomány a statisztika és sok munkával jár; én azt szeretném, ha a statisztikával foglalkozók, ha már megállapították ezt a hetvenkét százalékos, azt is meg tudnák állapítani, hogy az elfogyasztott huszonnyolc százalékot, kik fogyasztották el? En merem állítani, hogy ennek a huszonnyolc százaléknak hetvenkét százalékát olyanok élvezték, akik becstelens munkától olyan messze vannak, mint Makó Jeruzsálemtől.

Mert ma a börze, valuta stb. manipulációval vagyonnokat keresnek a becstelens dolgozó tömeg rovására, ezeknek azután minden mindegy, hogy mibe kerül, de aki két keze munkájával keresi kenyerét, annak abból a huszonnyolc százalékból csak egy kis hányad jut. Ezek között a nem fogyasztó fogyasztók között van a borbélyiparosok igen nagy százaléka.

Nem kell, hogy a kormány rendelkezjen el hústalan napokat, mert hústalan heteket, sőt hónapokat élnek, mert a rettenetes laktórt, adót, fűtés, világítást csak úgy tudja valahogy előteremteni, hogy lefokozza igényeit a végtelenségig, és mégsem tud rácszémelni arra, hogy ha vannak egy faluban ketten-hárman, vagy egy városban tizen-húszan, hogy összetartsanak, és a becstelens munkájukért becstelens díjat kérjenek. Tudok községet, ahol ketten vannak és annyira megy a versengés közöttük, hogy ma 1924 február hónapban 500 koronáért beretválnak. Egy városban pedig, ahol tizenketten vannak, megtörtént az az eset, hogy két merész szaktárs felhívást bocsátott ki az ipartestületi elnök biztatására, és kérték a kollégákat, hogy saját érdekében, helyzetük javítása céljából az ipartestület helyiségében jelenjenek meg; mindegyik aláírta, de a kitűzött időben megjelentek a felhívást kibocsátók, a többi nem. Az ilyen eseteket látva, nem csodálkozom azon, ha ezeknek a szaktársaknak tényleg csak egy nagy hányada jut a huszonnyolc százalékból.

A világháború alatt volt ellenség elég, az egész világ körülfogott bennünket, voltak olyan támadások, hogy azt hittük, most már mindenek vége, de amilyen rohamot most indított a drágaság ellenünk, ezt már csak úgy tudjuk valahogy visszaverni, ha egymást megértve, összetartva munkálkodunk helyzetünk javításán, hogy elkövetkezzen az az idő, amikor nem a huszonnyolc százalék egy kis részét, hanem a hetvenkét százalék húst fogyasztassuk. Ugy legyen!

Tatabánya, 1924 február 19.

Mura Mészáros Gyula
borbélymester.

Alkalmazottak kereseti adója. Az alkalmazottak kereseti adója fejében a múlt évben fizetett általános összeg a folyó évben újból állapítatik meg. Ennek folytán most minden üzlettulajdonos újból (ugymint a múlt évben) az előjáráságnál beszerzendő bejelentő-lapon tartozik alkalmazottjait ismét bejelenteni és ezen a lapon a rovatokat megfelelően kitölteni.

Az alkalmazott kereseti adó alapját a fizetés, az ellátásként megállapított összeg és végül a borralvól képezi. Amely alkalmazott ezen összes járandósága, illetve jövedelme a havi kétszáz ezer korona, vagy heti ötvenezer korona összeget nem haladja meg, adómentes.

Az ellátás szempontjából a ker. munkásbiztosító pénztár alábbi megállapítása szolgáljon irányadóul.

	Üzl. alk.	Házt. alk.
Reggeli	10800 K	7200 K
Ebéd	54000 »	36000 »
Vacsora	27000 »	18000 »
Hálólhely	9000 »	9000 »
vagyis:		
Teljes ellátás 1 óra	100800 »	70200 »

Egy pár szavam volna Wéber József szaktársamhoz.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy megköszönjem szívességét, hogy cikkemnek volt szives helyet adni b. lapjában. Amidőn ezt teszem, felhasználom az alkalmat arra, hogy Wéber József barátomnak a »Fodrász Ujság« legutóbbi számában »Kongresszus előkészítése« címmel ellátott cikkében foglaltakért röviden válaszoljak.

Hogy mi történt az 1920. évben Miklós Ödön és Wéber József igen tisztelt barátaink között, azt nem tudom, de nem is vagyok kíváncsi. Azt azonban szabad legyen megállapítanom, hogy az említett évben, sőt előtte, talán még utána is, amikor Wéber barátunk, amikor még a »Fodrászipar« című szaklap főmunkatársa volt, akkor szabadon részt vehetett ezen lap szerkesztésébe is a Fodrászpartestület és Fodrászmesterek Szövetsége gyűlésein és talán azt mondanám, hogy majdnem ezen lap volt az Országos Fodrásziparosok hivatalos orgánuma. Na már most, igen tisztelt Wéber kártyásam, nem az a fontos, hogy a Budapesti Fodrászipar-testület, vagy a Fodrászmesterek Szövetsége rendezze a kongresszust, sőt az sem fontos, kinek a pénzéért lesz összehozva, hanem a fontos és lényeges az, hogy meg legyen a kongresszus. Hogy pedig ez meg legyen, nyújtson bekegyebbet ebben az iparban mindenki egymásnak, és siessünk a kongresszus előkészítési munkálataival, mert már úgy is sokat késtünk. Ami pedig a debreceni fodrászok érdeklődését illeti, a már kész szakoktatói karral szemben, mondhatom, nem valami nagy. Hogy a kongresszus felvetett kérdése jobban tetszik meg nekünk is, ezt az bizonyítja legjobban, hogy míg a kongresszus költségeire 150.000 koronát adakoztunk, addig a szaktanári testület támogatására csak 15.000 korona gyűlt össze, amit a mai postával rendeltetési helyére juttattam. Ebből is láthatja a budapesti vezetőség, hogy mennyire égető szükségünk van a kongresszus megtartására, mert ettől a sorsunk jobbrafordulását látjuk. De ha a dolgok így fejlődnek, még csakugyan bekövetkezik a baljóslatom, amitől Isten őrizz, hogy elpusztulunk. Ennek a megakadályoztatására tisztelettel felkérem az egész ország borbély- és fodrásziparosait, hogy egymást megbecsülve, kiűsbőljük ki az ellentéteket. Akár személyes, akár szakmai ellentét is legyen az. Ne legyen a jövőben olyan tény, hogy amíg egy szaklap az egyik oldalon a szeretetet és megértést hirdeti, addig a másik oldalon a konkolyt hinti közbénk az amugy is kevésbé tiszta buzába. Szerintem a megértés alapján létrejött munkán van Isten áldása, és ha ez az áldás megvan, úgy meglesz a fodrásziparban az arany korona, mit becsületes munkásságunkkal fogunk felváltani. Tehát béküljete ki haragosok, hozzatok a kibékülésekkel tavaszi napfényt az agyongyötört fodrásziparra, hogy felmelegíthessük megfagyott tagjainkat, levethessük elrongyolt ruháinkat és éhező családunknak a mindennapi szükségleteit kielégíthessük.

Dudás János, fodrászmester, Debrecen.

A kongresszus előkészítő bizottsága. Tisztelettel közöljük, hogy a következő városokból delegáltak szakértésaink tagokat a kongresszus szervező bizottságába. Ezuttal is felkérjük minden egyes városban működő szakértésainkat, hogy a kiküldött tagjait mielőbb jelentse be, hogy az előértekezlet legalább május havában megtartható legyen és az országos gyűlés rákövetkező egy vagy két hónap után. A kiküldött tagok névsora: Dudás János és Szilágyi György (Debrecen), Kerekes József és Pechó Lajos (Miskolc), Rácz Jenő (Kaposvár), Kőváry Gyula (Nyiregyháza), Bród Ignác és Zapletál Simon (Nagykanizsa), Bitai István (Zalaegerszeg), Mura Mészáros Gyula (Tatabánya), Vörös Sándor (Hokszentgyörgy), Rübke Henrik (Elek), Klug Máttyás (Szulok, Somogy megye), Reinspach Ádám (Pálfa).

Munkadíjaink közös megállapodás alapján különböző városainkban.

Budapesti árszabály:

I. oszt. üzletben:

Borotválás	3000 K
Borotválás fésüléssel	4000 »
Fésülés	2000 »
Frizúra hajvágás	7000 »
Hajvágás géppel	1500 »
Fazon szakállvágás	7000 »
Fazon igazítás	2000 »
Bajuszvágás	1000 »
Fejmosás	4000 »
Hajlekötés	1000 »
Manikűr	7000 »
Kölni víz	1500 »

Debreczen:

A borbély- és fodrászmesterek választmányja folyó hó 13-án tartott ülésén az általános drágaságra való tekintettel a következő árszabályt állapították meg mult hó 15-ikétől:

	I. oszt.	II. oszt.
	korona	
Borotválás	2000	1800
Borotválás fésüléssel	2500	2200
Hajvágás géppel	3000	2500
Hajvágás frizurára	5000	4500
Szakállvágás géppel	2000	1800
Szakállvágás fazonra	3500	3000
Baby hajvágás	5000	4500
Fejborotválás	5000	4500
Külön fésülés	1000	800
Fejmosás	3000	3000
Kölnivíz	800	800

Nagykanizsa.

A nagykanizsai borbély- és fodrászmesterek 1924. évi február havi árszabálya:

Borotválás	1200 K
Borotválás fésüléssel	1500 »
Hajvágás géppel	1500 »
Baby hajvágás	2000 »
Tíz számú bérletjegy	12000 »

Havi bérletek:

Heti kétszeri kiszolgálás	12000 K
Heti háromszori kiszolgálás	18000 »
Minden másnapki kiszolgálás	24000 »
Naponkénti kiszolgálás	33000 »
Üzleten kívüli kiszolgálás 100%-kal drágább.	

Kalovits Géza, Vince Gyula, alelnök, elnök.

Bród Ignác,

jegyző.

Pécs.

1924 február 1-én tartott szakmai értekezlet alapján felemeltük kiszolgálási árainkat 40%-kal, míg február 15-iki érvénnyel további 25%-kal emeltük árainkat. Az áremelés teljesen indokolta is van, mivel az árak rohamosan emelkednek minden téren és amit az árvizsgáló bizottság is jóváhagyott. A mai napon a következő árszabály van nálunk érvényben:

	I. oszt.	II. oszt.
	korona	
Borotválás	2000	1750
borotválás fésüléssel	2500	2150
hajvágás ollóval	4500	4000
hajvágás géppel	2500	2250
gyermekhajvágás ollóval	3000	2750
gyermekhajvágás géppel	2000	1900
szakállvágás ollóval	4500	4000
szakállvágás géppel	2500	2250
baby-hajvágás	4000	3750
fejborotválás	4500	4000

Bérléttárak havonta:

	I. oszt.	II. oszt.
	k o r o n a	
Hetenként egyszer	11.000	8.800
Hetenként kétszer	19.000	16.300
Hetenként háromszor	25.000	22.500
Hetenként négyszer	32.500	29.400
Hetenként hatszor	45.000	40.600
Bérlétt-jegy. 10. számú	17.500	15.600
Bérlétt-jegy fésüléssel	20.600	18.000
Kölni fröccs	1.000	1.000
Fejmosás	3.500	3.500

Mellékmunkák I. oszt. 400—900 K-ig; II. oszt. 300—700 K-ig. Az előfizetési rendszer még létezik.

Balázs Ignác,
fodrászmester,
baranyamegyei tudósító.

A Somogyvármegyei Árv. Bizottság január 31-én tartott ülésén a Kaposvári Borbély Szaksztyált feloldotta az árfelemelési bejelentés kötelezettsége alól. Tehát febr. 1. óta az Árv. Bizottságtól függetlenül emelhetjük az árakat. Jelenleg kiszolgálási áraink február 19. óta a következők:

Borotválás	2000 K
Borotválás fésüléssel	2500 »
Hajvágás géppel	3000 »
Hajvágás frizurára	5000 »
Fejmosás	3500 »
Szakállvágás géppel	3000 »
Szakállvágás fazonra	5000 »
Baby hajvágás	6000 »
Fejborotválás	6000 »
Kölni víz használat	1000 »
Mellékmunkák	500—1500 »

Rácz Jenő.

Pincehely (Tolnám.) árszabálya:

Borotválás	1000 K
Borotválás, fésülés	1500 »
Hajvágás	2000 »
Fésülés	800 »

Eves kiszolgálás, egyszer hetenként, 50 kgr. buza. A készpénz kiszolgálás elsejétől 50 százalékkal drágább.

Német Antal,
fodrászmester, tudósító.

Tamási (Tolnamegye).

Az Árvizsgáló Bizottság árszabálya:

Borotválás	700 K
Hajvágás	1400 »
Borotválás fésüléssel	800 »
Gyermek hajvágás	1000 »
Havi bérlétt 10 számmal	7000 »
Évi buzabérlétt egyszer hetenként	30 kgr.

glert Mihály, Baja 5000,*Lénárt Dezső, Tiszaroff 6000; Moritz János, Tokod 5000; Versing Péter, Bánhida 4000; Gáspár Géza, Zalaegerszeg 5000; Rigler Lajos, Mád 8000; Baranyai István, Felsőgalla 4000, Lieber Ferenc, Felsőgalla 4000; Monor Lajos, Felsőgalla 5000; Mura Mészáros Gyula, Tatabánya 15.000; Kovács Nándor, Felsőgalla 5000; Tirpák Gyula, Nyirmada 5000; Pál Samu, Berettyóújfa 5000; Zalaegerszegi fodrászszakosztály 10.000; Takács Balázs, Nyiregyháza 5000; Kovács Gyula, Nyiregyháza 5000; Bodnár Pál, Nyiregyháza 5000; özv. Fekete Andrásné, Nyiregyháza 5000; András, Nyiregyháza 5000; Malescevil László, Nyiregyháza 5000; özv. Fekete Andrásné, Nyiregyháza 5000; Honik József, Nyiregyháza 5000; Bretz István, Nyiregyháza 5000; Jäger János, Nyiregyháza 5000; Gallasz Antal, Nyiregyháza 5000; Gallasz József, Nyiregyháza 5000; Szoboszlai Mihály, Nyiregyháza 5000; Cservenák József, Nyiregyháza 5000; Kondor Sándor, Nyiregyháza 5000; Ujlaki József, Nyiregyháza 5000; Tóth Kálmán, Nyiregyháza 5000; Földes Márton Drogéria Nyiregyháza 10.000; Major Mihály utóda, Kövály Gyula, Nyiregyháza 5000; Lengyel és Borbély illatszertár, Nyiregyháza 5000; Csajághy Mihály, Kaposvár 5000; Erdős János, Kaposvár 5000; Prager Vilmos, Kaposvár 5000; Nemes József, Kaposvár 5000; Péterfi Károly, Kaposvár 5000; Bogárn István, Kaposvár 5000; Löcsér Mihály, Kaposvár 5000; Endrédi János, Kaposvár 5000; Nagy Sándor, Kaposvár 5000; Rácz Jenő, Kaposvár 5000; Borbély Ferenc, Somogysszill 5000 korona. Összesen 931.000 korona.

Lapzártá után beérkezett összegek a jövő számban lesznek közölve.

Szerkesztői üzenetek.

B. K. szaktársam, Erdőbénye. A zugborbélyok elleni védelem annyiból áll, hogy ha szaktársam reá tudja bizonyítani, hogy pénzért valakit kiszolgált és azt akkor feljelent az ottani főszoftgabiroságnál, ipari kihágásért elsősorban megbüntetik, másodsorban pedig fel kell jelenteni a forgalmiadó felügyelőségnek, akik aztán alaposan elbánnak vele, ugy, hogy el fog menni a kedve a zugborbélyástól az illetőnek, mert alig ha keres 10 év alatt annyit, hogy a büntetést ki tudja fizetni. Ez a legjobb orvosság. Vegyen fel kollega ur egy embert és küldje el hozzá borotválkozni, az fizessen, de tanu is legyen jelen, hogy ő a fizetést elfogadta, ezzel aztán jelents föl az illető zugborbélyt és a fizető kiszolgáló és a fizetésnél jelen volt egyének tanuskodjanak mindkét helyen a feljelentésen.

Felelős kiadó:

RADVÁNYI GÉZA.

Lapfőigazgató:

MIKLÓS ÖDÖN.

APRÓ HIRDETÉSEK.

KEVESEET HASZNÁLT üzletberendezés, két tükör, két asztal márványlappal, két bécsi forgószék, komplett illatszert- és haszkekrényvel, sürgősen eladó. Bővebbet Király Béla fodrásznál, Püspökladány.

JÓ MUNKÁS, intelligensebb embert keresek állandó alkalmazásra. Havifizetés 50.000—60.000 korona és jó mellékkereset, teljes ellátással. Utiköltséget három hó eltelte után megteritem. Kuthy József, Sümeg.

18 ÉV ÓTA fennálló jóforgalmu borbélyüzlet házszal együtt elköltözés miatt eladó. Cim: Szathmári Mátyás borbély, Makó, Madarász-utca 20. szám.

EGY INTELLIGENS, jó munkás borbélyegedet azonnal alkalmazok jó fizetéssel és teljes ellátással. Pál Samu fodrász, Berettyóújfa.

VIDÉKI jóforgalmu hárommunkahelyes, 24 év óta fennálló fodrászüzlet más vállalkozás miatt, esetleg háromszobás lakással együtt eladó. Közvetlen vevők címért a »Fodrászipar« kiadóhivatalához forduljanak.

A Kongresszus előkészítésére újabb beküldött összegek kimutatása.

Köszönetet szavazunk Kővári Gyula, Hamza Sándor nyiregyházi szaktársainknak azon buzgalmukért, Hhogy buzgó gyűjtésük folytán igen szép összeget gyűjtöttek össze, amint azt az alanti kimutatásunkból láthatják. Egyben örömmel konstatáljuk azt, hogy szaktársaink közös ügyében lelkes szaktársaink teljes erőfeszítéssel dolgoznak, hogy a nagygyűlés minél imponansabb legyen, hogy közös ügyünket minél hathatósabban, legjobban elintézhessük.

Kérjük t, szaktársainkat, hogy körükben minél nagyobb erővel rendezzék a gyűjtést.

Egyben köszönettel nyugtatjuk a beküldött összeget:

Athozat a mult hóról 675.000, Vörös Sándor, Homokszentgyörgy 5000, Kun Imre, Orosháza 5000; En-

Tarfunerie „Le Rosier“ Dankovszky István kozmetikai cikkek és illatszerek gyára

Főraktár és székhely: Budapest V., Erzsébet-tér 19. sz.

Árjegyzék

Árak kötelezettség nélkül.

Szilárd brillantinok.		Összetett arc- és hajvizek.		Bajusz- és szemöldöktsusok.	
887. Kis brillantin, 20 gr. üvegb. tct.	30000	Csinos félliteres és literes üvegekben.		566. Mascaro, fekete, barna, világosbarna szín., téglalakban tct.	48000
886. Közép „ 30 gr. „ „	48000	Lotion Vegetale ibolya és gyöngyvirág illatokban lit.	40000		
842. Nagy „ 50 gr. „ „	60000	Eau de Vegetale, ibolya „ „	40000	Színházi és parókaragasztók.	
543/a Vera Violette brillantin, 30 gr. üvegben	72000	„ „ „ gyöngyvirág... „	40000	615. Pomádé Vegetale (franc.) tct.	72000
849. Clariss brillantin porcellán-tégelyekben, 50 gr.	72000	Orgona arcviz „Syras“, igen jó illatban	28000	611. Mastixoldat 50 gr. üvegben „	192000
820. Üzleti használatra I. brillantin 1/4, 1/2 kg. tégelyben	48000	Hyalin kék orgonaarcviz (Heda) Vinaiger (angol) minden virággill. ...	36000	Vérelállító szerek.	
Vera Violette brillantin, 1/4, 1/2 kg. tégelyekben	60000	Kölni vizek üzleti használatra v. kézi eladásra félliteres és literes üvegekben.		856. Tablette Clarisse timsókök, kicsi	36000
Folyékony brillantinok női fodrászok részére, kiváló finom illatokkal.		Orosz kölni víz (Eau de Col. Russ) lit.	60000	857. Tablette Clarisse timsókök, nagy	72000
600. Csinos, gömbölyű üvegben, parafadugóval, 40 gr. tct.	60000	Angol kölni víz, legjobb minős. Üzleti használatra egész finom Eau de Cologne Lia	50000	1846. Stip-Tic pensils, eredeti amer. vérelállító rudacska ...	15600
Üzleti használatra 1/4 és 1/2 kg.-os üvegekben	48000	Eau de Cologne (kölni víz) II. Virágillatu kölni vizek gyöngyvirág, ibolya, orgona, rózsá-, rezedaillatban, I. minőség ...	50000	Hajpomádék és frizuraerősítők.	
Hajolajok.		Kölni vizek kézi eladásra, csinos kivitelben.		852. Eper fodrászkrem	129600
799. Dankovszky-féle dióolaj, minden darab külön dob. tct.	48000	602. Eau de Cologne (Johann Maria Farina) 50 gr. tct.	72000	603. Harzpomádé staniolcsomagolásban, 3 színb., kicsi ...	16800
557. Hoffer-féle dióolaj, barna	42000	702. Ugyanaz, 100 gr.	120000	625. Harzpomádé, nagy, 3 színb.	21600
t05. Bojtorjángyökérolaj zöld és sárga színekben, 50 gr.	42000	689. Eau de Cologne virágillatokban, gyöngyvirág, ibolya stb., 50 gr.	72000	837. Korpapomádé, porcellán-tégelyben, 30 gr.	72000
Dióolaj, Hoffer, barna ... kg.	40000	690. Ugyanaz, 100 gr.	120000	999. Eper fodrászkrem 1/4 és 1/2 kg.-os tégelyekben	72000
„ „ „ sárga ... kg.	40000	747. Orosz kölni víz, 50 gr.	96000	Bajuszpedrök.	
Bojtorjángyökérolaj, zöld vagy sárga	40000	696. „ „ 100 gr.	168000	548. Magyar nemzeti pedrő, 20 gr. üvegtégelyben, fekete, barna és fehér színben ...	30000
Hajmosóvizek és hajápolók.		563. Angol Flower kölni víz, csinos üvegdugós üv., 100 gr.	168000	633. Bandoline fixateurpedrő, 20 gr. üvegtégelyben, rózsaszín és fehér	72000
942-943. Tannibetulszíros, száraz tct.	216000	565. Ugyanaz, 200 gr.	240000	628. Tubuspedrő (Korona), három színben	28800
792. Lotion vegetale ibolya vagy gyöngyvirág	216000	Erősen illatosított toilette arcvizek.		616. Gyöngye pedrő (á la Tiszaujlaki), csinos papirdobozban, 3 színben	24000
521. Eau de Vegetale ibolya ...	216000	527. Eau de Lavande, gömb. csinos üvegekben, 100 gr.	168000	659. Oroszlán pedrő, bádgdobozban, 3 színben	16800
695. „ „ gyöngyvirág ...	216000	1022. Orgona arcviz Syraas, borotválás után fertőtlenítő, 100 gr.	96000	Tiszaujlaki valódi Rolykő-pedrő, 3 színben	33600
836. Ideal Petról	180000	Haj- és bajuszfestékek.		739. Magyar nemzeti pedrő 1/4 és 1/2 kg.-os tégelyekben, 3 színben	48000
831. „ Bayrum	180000	601. Negrin Vegetale, 3 színben, felsz. nélkül Noir, Brun és Chatain tct.	168000	Bajuszdomitók és növesztők.	
832. „ Vegetale	180000	573. Negrin Vegetale, kefe és tálcával felszerelve, fekete, barna, gesztenyebarna színekben	240000	1261. Gratiola fix, 6 drb 1 tokb. ...	14400
522. William Both Bayrum ...	168000	686. Richárd festék 3 színben, felszerelés nélkül, Noir, Brun, Chatain	168000	843. „Végre elértem“	86400
817. St. Thomas Bayrum	144000	648. Richárd festék, kefével és tálcával, 3 színben	240000	508. Pate de Gnoom bajusz-növesztő	144000
953. Pollár Eis Bayrum (Jég)	144000	1000. Dsevir dió kivonat à la Seeger, fekete, barna, világos	84000	Hajregenerátorok.	
517. Eau de Quinine, 100 gr. feckendő dugóval	144000	682. Nyers hajfesték fodrászok részére, mindenféle hajfestésre	96000	580. Aqua Amarella Booth, kicsi tct.	120000
518. Eau de Quinine, 200 gr.	300000			581. „ „ nagy	180000
616. Eau de Portugal, csinos, gömbölyű üveg, feckendő dugóval, 100 gr.	144000			634. Göllinger-féle hajregenerátor, kicsi	120000
617. Eau de Portugal, 200 gr. Kanagana hajmosóvíz 200gr. William Both amerikai petról, kétrétű	96000			609. Göllinger-féle hajregenerátor, nagy	180000
	96000			640. Göllinger-féle Nussmilch, kicsi	120000
	96000			605. Göllinger-féle Nussmilch, nagy	180000

Hajszoító szerek.

670. Goldblond, 100 grm.-os... tct. 144000
704. " 200 " " " 288000

Arc- és kézápoló szerek.

569. Goldkrém, csinos porcelán-
lántégelyben, külön dob. tct. 72000
883. Ideálkrém, csin. kivitelben,
nappali és éjszakai használ. " 72000
530. Paszta Pompadour lanolin
arckrém, zsíros és száraz " 84000
560. Glycerin-parfúm, 40 gr.-os,
gömbölyű üvegben " 48000
956. Clarisse tejkrem, 30 gr.-os
tégelyben, külön kartonb. " 48000

Tubusos krémek.

842. Honny Jelly-glycerinkrém
virágillatokban " tct. 72000
1899. Afrodicia lanolin tejkrem
Tejkrem, különösen illato-
sitva, edényzet nélkül... kg. 30000

Folyékony puderek.

860. Eau de Lys (Liliumtej), 3
szinben (à la Lohse) " tct. 144000
571. Eau de Princesse, 3 szinben
" 144000

Arcporok, puderek.

Puder Harma, 3 szinben tct. 36000
504. Lord szilárd pudertabletta
" 36000
613. Fodrászpuder (Pudre de
Riz) 1/4 és 1/2 kg. doboz. 28000

Szájápolási cikkek.

531. D. Roob. Grensill szájviz,
kicsi " tct. 72000
888. Ugyanaz, nagy " 144000
539. D. R. Grensill fogszappan
" 36000
534. " fogpor " 28800
536. Dr. Heider fogpor " 24000
592. Van Bos-Kir amer. fogcsepp
" 36000

Szoba-illatok.

674. Tátrafüredi fenyőillat, 50 gr. tct. 72000
676. " 100 gr. " 120000

Körömpólió szerek.

Danuba körömlakk, csinos kül-
ön dobozban, 10 gr. " tct. 96000
Körömlakk 1/4 és 1/2 kg. üv.-ben kg. 160000

Gyermekápolási cikkek.

Podos Baby-krém, csinos fény-
dobozban, 30 gr. " tct. 36000
Dankovszky gyermekhintőpor... " 24000

Láb- és kézizzadási elleni szer.

669. Pedetin, csinos kartonban tct. 48000

Borotváló szappanok és krémek.

Schützer Albus borotvaszappan kg. 35000
Draskóczy borotvaszappan " 34000
Saturin borotváló krém, fémdob. tct. 96000
Clarisse Róza borotváló krém,
üvegtégelyben " 96000
Syrass borotváló krém, üv. tég. " 72000

Parfümök kézi eladásra,
csinos Stand üvegekben, 1/4 és 1/2 kg.
Akácia, Corilopsis, Gyöngyvirág, Ideál,
New-Mow-Hay-Ressed, Rose Hongroise,
Ylang-Ylang, Azur Doux, Cyklamen,
Formosan Poppy, Hélotrope, Lilas Blanche,
Rose Centifolia, Regent, Vera Violetta,
Márciusi ibolya napi árakban.
Csinos adjusztált parfümök, csiszolt üveg-
ben, elegáns kazetában, db-ja 12000 K-tól
feljebb.

Acélárúk és egyéb fodrászfelszerelések.

Lord Pollardt-rendszerü
borotvák, 27-28 " drb 50000
469. Rádium felhomoru borotva
3/8-1/8 " " 60000
Kiebitz-borotva 1/8 " " 30000

Fodrász-ollók.

1025. Glauberg-olló 18 cm. " drb 50000
1026. Ugyanaz 19 " " 54000
1016. Non plus ultra (Meteor)
olló 18 cm. " " 56000
1018. Ugyanaz 19 " " 60000
1019. Ugyanaz 20 " " 64000
1026. Angol olló gömbölyű nyél-
lel 18 cm. " " 50000
1021. Ugyanaz 19 " " 55000
1021. Ugyanaz 20 " " 60000

Manikűr-olló.

1059. Hajlított bőrröllő 31/2 colos
legfinomabb acélból " drb 30000
Manikűr-szerszámok és reszelők
minden kivitelben.

Hajvágógépek.

418. Juvel-gép 3-7 vágással drb 160000
Klippers-gép 3-7 " " 130000

Szakállvágógépek.

Kohinor 1/4 vágással " 160000
Norma " " 130000
Protos 1/10 " legrövidebb
vágású szakállgép " 180000

Hajvágógép-lapok.

Minden géphez felsőlap " 38000
" " alsólap " 46000

Szakállgép-alkatrészek.

Kohincor hajrugó " 3500
" szakállrugó " 3200
Juvel és egyéb belse rugó rend-
szerű géprugó " 5000

Fenőkövek.

Valódi belga olajkő, 5x10 nagys. db. 24000
" " fatokban " 30000

Fenősziják és hevederek.

Dupla Monopol fenő, bagaria-
bőrből és aszbeszthevederrel db. 80000
Dupla fenőszij, heveder és szij
50 cm. " 50000
Szimpla fenőszij, bagaria, 50 cm. " 30000
Lederla bagaribőrből " 11000
Szimpla heveder " 24000
Ádám dupla kézfenő, egyik ol-
dal heveder, másik bagariabőr " 20000

Pollart fenőszijak.

Arabin fenő " db. 16000
Johnson Star fenő " 19000

Fenőszij-paszták.

Lord Pollart-paszta, fekete, piros db. 1600
Johnson Star-paszta " 3000

Borotva-ecsetek.

262/1. Victoria ecset, nagy " db. 36000
262/3. " közép " 30000
55/2. Ecset " " 14000
60/2. " " 14000
65/1. " " 12000

Lemosó és szappanozóanyagok.

374. Nagy lemosótál porcellánb. db. 16000
375. Közép " " 15000
377. Nagy " aluminiumból " 50000
377/a Kis szappanozó " 36000
362. " porcellánból " 11000
363. Közép " " 12000
382. Olasz csésze " " 10000
394. Aluminiun kis szappanozó-
csésze " " 4400

**Gömbölyű majolikalavórok napi árban,
nagyság szerint.****Hajkefék.**

704. Szürke hajkete, 11 soros db. 15000
4668/1. " erős, 12 " 44000
4668/2. " " 13 " 50000
4667/1. " " 11 " 20000
4653. " " 11 " 14000
2651. Fehér sörte hajkefe, erős " 16000

Bajuszkefék.

862/2. Ovális szürke asztali baj-
szuszkete " " db. 4000

Nyakszirtkefék.

1434. Állványos nyakszirtkefe,
fehér " " db. 24000
1326. Lapos, nyeles nyakszirt-
kefe, fehér " " 15000

Asztali felszerelések.

Porcellán asztali felszerelések,
fehér, kék és rózsaszinben db. 16000
Ugyanaz, kék, fehér és rózsá-
szin virágokkal " 20000
1280. Alpacca vízestüveg " 66000
1279. Fecskendő vízestüveg, fecs-
kendő nélkül " 72000
1278. Alpacca pudercsésze " 80000
1277. " olajstüveg " 72000
329. Timsótartó üveg " 7000
" porcellán fedéllel " 12000

Desinfectorok.

298. Alpacca állványos desin-
fector " db. 80000
299. Ugyanaz, falra akasztható " 80000
300. Ugyanaz, porcellánból " 19200

Fuvó labdák és csövek.

1193. Dugós fecskendőcső... db. 11000
1104. Csavaros " " 11000
1190. Sajtívó könyökcső... " 2400
1199. Nikkelpumpa " " 15000
1191. Imperiál gummilabda " 15000
1187. Vörösszimla gummilabda " 13000

Fésűk uri fodrászok részére.

1470. Irlandi fehér szaru fésű
6 collos " " tct. 72000
1471. 6 1/2 " " " 84000
1472. 7 " " " 96000
1602. Newyork—Hamburgi kau-
csuk fekete fésű, 6 1/2 col. " 120000
1499. Fa sűrűfésű, dupla " " 24000

Női fodrászfésű.

1016. Newyork—Hamburgi kau-
csuk fekete bontó, 8 col. db. 20000
696/a Ugyanaz, nyeles herkules " 20000
410. Ugyanaz, sűrűfésű, 3 1/2 c. tct. 120000
772. Ugyanaz, " 4 col. " 192000

Fogkefék.

244. Celluloid fogkefe, 3 soros tct 120000
421. Ugyanaz " 4 " 144000

